



□倪自放

双十一各商家的营销套路花样繁多,李雪琴贡献了一个神思路。

“我寻思买个羽绒服,然后系统说,再买一百可以减五十,我说再买一百,然后它又说再买两百可以减一百,我说再买两百。完了又说,再买五百就可以减三百。我一听,哎呀,是不是我再买一百万元,就能减五十万元了呢。”

“一瞬间我就‘宏观’了,我就给我老板打电话,我说,天猫的优惠政策我研究得差不多了,你看啊,阿里现在市值8000亿元,根据今年双十一这个规则,四千亿元差不多能盘下来。老板说,雪琴你真是个天才呀,问题是这个四千亿元从哪里来啊?我说老板,咱有花呗啊。老板说,那咱得接多少活儿才能还上花呗?我说你是不是傻,阿里都是咱的了,你还花呗干什么啊?”

李雪琴说,一分钱不花,我白得个阿里。

虽然是调侃,但双十一营销套路确实挺费脑力的。当然,深深的套路无法阻挡火爆的购买,11月11日至11日0点30分,2020年天猫双十一全球狂欢季实时成交额突破3723亿元!

但电影市场没有双十一,不仅没有双十一的促销,影市也是明显的淡季。11月1日至11月10日,票房过亿元的只有两天,11月2日至8日单周票房仅有3.9亿元,是8月中旬以来票房最低单周纪录。

近期电影市场低迷,并不是因为缺电影,就11月9日至15日这一周来说,上映新片数量多达14部,相比电影市场火爆时单周上映新片五六部的情况,14部的数量算是非常多的了。市场低迷情况下,缺的是大片,11月9日至15日这一周的14部新片,有一定营销的仅有刘德华主演的新片《热血合唱团》,以及时隔45年后首部引进中国的巴基斯坦电影《翱翔雄心》。

放到全年的电影市场,《翱翔雄心》《热血合唱团》都不算大片,两部影片在猫眼的想看人数都不超过一万。而11月9日至15日的其他影片,有看点的并不多,许多作品类似于网络大电影的制作水准,放到市场竞争激烈时,这些影片是得不到上映机会的。

档期定在了2020年12月25日上映,易烊千玺主演的《送你一朵小红花》以及常远、李沁、沈腾主演的《温暖的抱抱》,档期定在了2020年12月31日。四部影片主演阵容有号召力,都属于大制作或者档期合适的喜剧,成为贺岁档的主打影片。

大批的影片去了2021年2月12日大年初一的春节档,包括《唐人街探案3》《紧急救援》《熊出没狂野大陆》《侍神令》《刺杀小说家》《哪吒重生》《你好,李焕英》《人潮汹涌》,这八部影片里,《唐人街探案3》《紧急救援》《熊出没狂野大陆》均属于2020年春节档未上映的影片,因疫情移到了2021年春节档,档期延迟了整整一年。

为什么大片逃离11月份?为什么11月份电影票房如此淡?这和电影市场的档期依赖症有一定关系。

档期依赖症较早出现在电商营销领域,确定某一档期,加大概念炒作和营销的仪式感,于是有了最早的双十一,随着双十一空间的饱和,所谓的6·18、双十二也被当成新的概念,今年的双十一,则从11月1日之前就开始交预订金,无形中拉长了双十一的档期。

电影市场的档期概念,最早出现在1995年,当时成龙主演的《红番区》在中国内地元旦、春节期间上映,以其“贺岁”的概念和魅力十足的可看性,占据了当时票房的半壁江山,从此电影市场开始知道了贺岁档这个概念。1997年,《甲方乙方》取得了3600万元的票房,冯小刚正式开启国内“贺岁档”概念。再到之后的《不见不散》《非诚勿扰》《私人订制》等,冯小刚在这个档期征战20余年,前后拿下了八次档期冠军。那一时期,档期概念里只有贺岁档这一说法。所谓的档期依赖,有市场天时、地利、人和的因素,当然也有市场营销的渗透。

随着电影市场的发展,在贺岁档之外,电影暑期档、情人节档、五一档、中秋档逐渐在市场上有了名号,春节档是最近七八年才有的概念,这期间,一些小的档期也应运而生,甚至出现了万圣节档期,专门放恐怖片,还出现了专门为万圣节档定制的影片,为愚人节、清明节定制的影片也出现过。虽然为小档期定制的影片越来越多,现实情况却是,这些电

影的质量喜忧参半。一些选择在“鬼节”上映的恐怖片徒有音效吓人的招数,却显得幼稚可笑;一些锁定情人节上映的爱情影片也显得山寨无比,让人倒了胃口。

春节档电影比12月的贺岁档强势的情况,是最近几年的一个趋势。春节档强势,来自于迅速崛起的春节假期票房。记者统计发现,2013年至2019年春节档票房,分别为

7.8亿元、12.86亿元、17.97亿元、30.88亿元、34亿元、57亿元、68亿元,增速远高于年度票房。这也是《唐人街的探案3》原定档期是2020年春节档,因疫情调整后,宁愿延迟一年也要占据2021年春节档的原因,也是诸多大体量影片定档春节档的原因。

受影片的档期依赖症影响,11月份被10月份与12月份夹在中间,10月份有国庆档影片延续下来的热度,12月份贺岁档影片逐渐热起来,11月份前不着村后不着店,档期比较“凉”,大片回避这一档期,让近期电影市场略显冷清。



□李睿

近期,一档以素人为主角的真人秀节目进入观众视线,但在热度和口碑上都取得了不亚于明星真人秀的关注度——职场观察类真人秀《令人心动的offer第二季》,节目以素人职场实况+明星观察相结合的方式,记录了八名怀抱着律师梦想的法学院学生经历为期一个月的律所实习生活,争夺律所转正offer的故事。

2019年,首季《令人心动的offer》可谓职场真人秀的高光之作,播出时曾经拿下近百个热搜,豆瓣评分达到8.3分。第二季在延续第一季的律政职场题材的基础上,环境更加贴近真实职场生活,规则、考核也更加严苛,八位背景不同、性格不同的法学专业实习生们进入中国的红圈所(“红圈所”的概念指中国最顶级的律所)“君合律师事务所”,在热血和希望中开始了他们的职业生涯。

职场是残酷的,竞争、进阶是躲不开的话题,对于初入社会的职场小白来说,职场更是一条陌生又紧张的赛道。紧张严格的面试、风格不一的上司、初次踏入公司、初次接到任务……观众很容易在节目中找到熟悉感和共鸣,也可以从这些实习生身上看到当年自己刚踏入职场的影子。实习生之一的詹秋怡是第一次接触实习,在公司门口欲进又止、与人交流斟酌的样子足以感受到作为一名新人的紧张;下班后,即使完成了工作也没人敢第一个离开,“上司不走我不走”的情景十分真实。观众们在看到实习生的这些表现时难免会心一笑:“我当年也是这样的。”

如果把《令人心动的offer》看成一部普通人的职场生存图鉴有点勉强,节目组中的君合律师事务所是八大“红圈所”之一,八位实习生几乎全部来自顶级学府,其中有四人有过海外留学经历,这样的起点已经远远高于大部分人,整部综艺可以说是一部“精英阶层”的职场观察类真人秀。不过,节目中的面试、入职、工作情景都十分真实,节目也将上司们关于实习生的考量、评测标准逐一展现出来,还有场外观察团给出的评价和建议,整档节目还是具有一定的学习性的。

第一期的节目中,八位实习生第一天入职就接到了工作项目,史律师要求实习生们回复一名委托人的邮件,最开始没有规定上交文档的截止时间,直到下午6点40分,史律师告知实习生们半小时之后就是截止日前,只有两名实习生按时上交,其余人为了将首次任务做到满意,都或多或少延迟了交文件的时间。第二天,律师们通过“时间观念”“专业能力”“职场力”“书写规范”四方面

对实习生们上交的文档进行评议,讨论中给出了许多实用建议,比如“时间观念”问题,截止时间和完成质量同等重要,当上司发布突发任务时应该及时沟通截止时间;简洁明了的文字表述、文档格式可以大大提升阅读效率,非常加分。

场外观察团也是一大看点,何炅、撒贝宁再次合体成“双北”组合,幽默金句频出,大大拉满了综艺效果;从幕后走到台前的杨天真以“老板”的角度看问题,同样高情商;律师徐灵菱是上一季节目的律师,可以从专业角度评估每一位实习生;周深和范丞丞则是普通的吃瓜观众,各种反应非常有代入感。

场外观察团同样也给出了许多实用建议。实习生中的王晓毕业于斯坦福大学,节目中处处不经意间流露出“谦虚的优越感”,被网友称为“凡尔赛文学大师”,对此场外观察团也进行了讨论——初入职场应该低调还是大方承认优秀?杨天真从老板的角度回答:“这些都不重要,言行一致最重要。”节目时不时地就会冒出金句,比如“职场和学校很大的区别是专业精神比知识更重要”“写错公司或部门名称、发错邮件、忘记保存等低级错误尽量别犯”,可以称得上是一部小白的“职场公开课”了。

不过,为了综艺效果,节目也有为了制造戏剧冲突而参照剧本的嫌疑。八名实习生中,最能代表普通人的丁辉一出现便引起热议,他是所有实习生中年龄最大的,也没有顶级的学历和履历,还是上一季《令人心动的offer》中律所的律师助理,29岁为了进入红圈所“君合”而裸辞,他坦言“要是通过普通社招途径我是根本没有机会的,所以通过节目来参加,背水一战”,面试时,面试官也坦言“以你的资历根本进不了面试环节”。丁辉是面试最后一名,网友们感慨“这才有了万千普通人的影子”,他与其他实习生不同,有着几年的工作经历,在首日接受任务时,他回答得非常顺利,也得到了几位带教律师的肯定,无论是场外观察团还是网友都期待他能够逆袭。可最终结果公布,丁辉依然是最后一名,他脸上的失落清晰可见,场外观察团也大感惊讶,颇有戏剧效果。

《令人心动的offer》以“呈现真实多样的95后职场群像”为立足点,节目中的实习生性格鲜明,拥有多元的教育背景,但初入职场的情景与大多数人相同,这种熟悉、有启示的题材和形式让节目更加真实鲜活,观众们可以用别人职场状态来审视自己,找到共鸣和“心动的感觉”,这也是节目成为素人真人秀黑马的重要原因。



当然,11月份是电影市场的淡季并非今年独有,而是市场常态,2019年11月电影票房36亿元,在当年12个月中排在第10位;2018年11月票房36亿元,在当年12个月中排在第9位;2017年11月份票房28亿元,在当年12个月中排在倒数第一。

大片去哪儿了?目前看,待映大片少部分去了2021年贺岁档,大部分去了2021年春节档,比如刘德华、刘青云、倪妮主演的《拆弹专家2》,杨颖、李鸿其主演的《明天你是否依然爱我》档期定在了2020年12月24日,郭敬明执导,赵又廷、邓伦等主演的《晴雅集》